

台前幕后

疫情肆虐下，欧洲各国足球、篮球、网球等大赛均已停摆，但还有一项顶级赛事按原计划进行。北京时间昨晚，2020国际象棋世界冠军候选人赛在俄罗斯的叶卡捷琳堡开幕。包括中国棋手丁立人和王皓在内的8名顶尖棋手，将争夺向现任棋王、挪威棋手卡尔森挑战的资格。在这样的非常时期如期办赛，本届冠军候选人赛注定会在国际象棋历史上，留下特殊的一笔。两名中国棋手也将经历一次特殊的挑战。

在昨天下午举行的新闻发布会上，国际棋联主席德沃科维奇称：“这对于国际象棋界乃至整个体育运动来说都是重大事件。因为由于疫情，几乎所有的国际体育比赛都被取消。”



丁立人被安排在莫斯科一家疗养中心备战



国际象棋世界冠军候选人赛开赛



丁立人在赛场踩点

# 先疗养 再比赛 发口罩 不握手

## 国象世界冠军候选人赛 非常时期如期开赛

### 争议：对手临阵退赛

实际上，大赛按计划举办曾遭遇来自棋手的压力。去年的国际棋联男子世界杯冠军、阿塞拜疆棋手拉贾波夫在开赛前10天宣布退出比赛。退赛的理由，是个人安全。拉贾波夫在退赛声明中称，自己曾请求国际棋联推迟大赛，但遭到拒绝，不得已的情况下，只能选择退赛。

对拉贾波夫推迟大赛的要求，国际棋联解释，候选人赛只有8名棋手参加，这项大赛不仅得到国际棋联的许可，也得到主办国俄罗斯卫生部的许可。国际棋联总干事苏托夫斯基表示：“国际棋联无法为所有可能的情况做好准备。组委会将安排医疗人员，我们不认为比赛会有什么危险。”

国际棋联给拉贾波夫去信，通知他莫斯科当地时间3月6日0时是做出决定的截止日。距离截止日还剩两小时，拉贾波夫回复退赛。按照惯例，棋手在大赛开幕前10天提出退赛将受到处罚。但这一次，国际棋联不会对拉贾波夫作出任何处罚。同时，国际棋联宣布由法国棋手拉格拉夫递补参赛。

### 备战：疗养呆满两周

拉贾波夫放弃参赛资格，中国棋手则积极地投入备战。两名中国棋手丁立人和王皓参赛，在中国男子国象历史上还是头一回。丁立人曾在2018年参加世界冠军候选人赛，以不败战绩取得第四名。这一次，他是国际棋联世界杯亚军的身份入围，当时的决赛对手正是拉贾波夫。另一名棋手王皓是在国际棋联新引入的大瑞士制赛夺冠后获得前往叶卡捷琳堡的资格。前不久结束的直布罗陀公开

赛王皓夺得亚军，世界排名升至职业生涯最高的第12位。

为了给两名棋手充分备战，三周前，国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会特地组织包括丁立人和王皓在内的8名国内顶尖棋手，通过网络来了场模拟冠军候选人赛的热身赛。尽管人在东京，网络有时不够顺畅，王皓仍积极地投入比赛。他和丁立人都对棋协的尽心安排表示感谢，通过这次热身赛，两名棋手更快地接近大赛状态。

3月2日，丁立人就在教练徐俊和翻译的陪同下，从上海浦东机场飞赴莫斯科备战。抵达莫斯科机场，穿着防护服的防疫检查人员就有将近100人，经过严格又细致的检查后，丁立人一行被国际棋联和俄罗斯国际象棋协会安顿在莫斯科的一家疗养中心。徐俊说，疗养院地处莫斯科郊区，安静祥和，有助于棋手休息、备战，“丁立人在这里的生活、训练都尚可。”昨天，丁立人一行从莫斯科起飞，赴赛地叶卡捷琳堡报到，算起来，他们在俄罗斯已经待满14天，而接下来面对的，将是真正的考验。

徐俊说：“候选人赛比较长，连头带尾将近20天。”大赛采取双循环制，每位棋手要下14轮棋，决出最终冠军。展望丁立人和王皓的参赛前景时，国际棋联副主席、中国国象队总教练叶江川说：“两名中国棋手同时获得参赛资格尚属首次，候选人赛是我们争取男子世界冠军最好的机会。”

### 适应：一天两次测温

在丁立人从莫斯科启程之前，王皓已从东京直接飞赴叶卡捷琳堡。疫情蔓延的非常时期，等待他们的除了14轮鏖战外，还有大赛现场的特殊规则。

在赛地凯悦酒店，比赛大厅

有专门的医护人员值守，所有棋手、嘉宾都要先检测体温。赛场内外，包括棋手下榻的房间、用车都有随时可用的含酒精洗手液，并提供N95医用防护口罩。观众不被允许进入比赛大厅。还有一点，和以往大赛相比，在赛前和赛后，这次允许棋手不与对手握手。

抵达赛地，参赛人员就做了咽拭子测试，并收到组委会的一封信，信中告知大赛期间每天将进行两次体温检查，时间是中午和晚上。而且，这个检查只是一般的医学检查，针对冠状病毒的核酸检测还会在比赛的第十天再进行一次。

在酒店用早餐时，棋手们自觉适应新的规则。每张餐桌只坐两人，相距至少一米。要吃什么自己先点，然后由服务员送到桌上。午餐也是一样的规矩，而晚餐则会送到棋手各自的房间。昨晚的开幕式，考虑到现场人较多，而且要开车过去，非常时期为了确保安全，丁立人和王皓提出了不出席的请求。而第一个提出请求的棋手，是美国的卡鲁阿纳。

3月的叶卡捷琳堡，温度仍在零下。透过客房的窗户，就能一览雪景，整座城市银装素裹，非黑即白，好似巨幅的国际象棋。对丁立人和王皓而言，现在起，他们要在这里尽快进入大赛状态，同时适应因疫情带来的其他压力。祝他们好运吧。

北京时间今天晚上7时，本年度国际象棋世界冠军候选人赛第一轮比赛将在叶卡捷琳堡落子。

本报记者  
张建安 金雷

# 2020年东京奥运会排球测试赛取消

上周，国际排联刚刚宣布因新冠肺炎疫情影响，2020年世界排球联赛延期至东京奥运会之后举行。昨晚，日本排球协会宣布2020年东京奥运会排球测试赛取消。当国际排球按下暂停键，这也意味着对于志在卫冕的中国女排来说，奥运会前将没有任何官方热身赛，对于磨合阵容、演练打法、适应场地是极其不利的。

东京奥运会排球测试赛原定于4月21-26日在东京奥运会正式比

赛场馆——有明体育馆举行，除东道主日本队外，女排比赛邀请了泰国、泰国和中国台北，男排方面则邀请了泰国、韩国和澳大利亚。2月2日，有明体育馆举行了启用典礼，四月份的测试赛原本将是体育馆里举行的第一项正式比赛。

对于世界排球来说，不只是东京奥运会测试赛取消和世界排球联赛推迟，在疫情蔓延的欧洲，其他排球比赛也正遭遇重创。德国排协宣布国内排球联赛提前结束，本赛季没

有冠军，也没有升降级的球队产生；意大利、波兰等排球联赛也都暂停了，美国女排则建议在海外效力的球员尽早回国……

新冠肺炎疫情的发展，以及它对体育和排球赛事的影响，远远超出了大众的预期。东京奥运前的几个月里，我们将继续无缘见到中国女排。正在北京封闭集训的她们，备战节奏一再被打乱，如何检验集训成果？无法对对手进行摸底怎么办？无疑，特殊时期，即便是找外国球队

打邀请赛也不再可行。在疫情没有结束之前，不只是中国女排，各个国家队能做的只能是埋头集训。

事实上，当我们在为中国女排担忧的同时，其他各国球队的未来自同样也是未知数。意大利、美国、塞尔维亚等女排强队都还没有开始集训，同中国女排相比，她们一般并不适应长期集训，而是更喜欢通过比赛磨合。反观中国女排，相对更适应长期集训的模式，在无热身赛可打的情况下，强大的教练班子一定会

找出诸如男陪练打模拟赛等办法，以应对特殊时期。

对于世界排球来说，当务之急是大家携手共渡难关。欧洲排球界已发起一个抗击新冠肺炎疫情的众筹活动，目标10万欧元，目前已经筹集到包括埃格努、塞拉、德吉纳罗等名将的善款。2月2日，吉祥物“未来”和“永远”参加了有明体育馆的启用典礼。在测试赛取消的今天，我们期盼着“未来”消灭疫情，全球“永远”安康。 本报记者 陶邢莹

